

60.008/H

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

bb. 53. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig
1979. január 20.

rj zs

- 37. Lottónyereményjegyzék
- 38. munkás szabadszombat a dunántúli szénbányákban
- 39. galamb és diszbaromfi kiállítás
- 40. szövetségi versmondók döntője
- 41. gyermek bábcsoportok kaposvárott
- 42. elhunyt dr. pollacsek lászló
- 43. jogeset - megoldási verseny
- 44. svábbál baranyában
- 45. galambkiállítás bonyhádon
- 46. cigánybál szekszárdon
- 47. vinyica - albertirsa összekapcsolás
- 48. időjárásjelentés
- 49. megoldás - a józsef attila színházban
- 50. pisti a vérzivatarban - pesti színház bemutató
- 51. paksi atomerőmű berendezéseinek szállítása
- 52. ismét a régi úton
- 53. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségben
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: bajnok zsolt és koronczi emil

20.25 rj

-30 -

2048

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. tartósabb épületek - készül a talaj mechanikai szerkezetének országos térképe

i kg/mi um pp zs

1979. január 21.

készül a talaj szerkezetének országos térképe, amelyet az új lakónegyedek és ipari létesítmények helyének kiválasztásánál, valamint a megfelelő alapozási mód megválasztásánál hasznosíthatnak a tervezők, utmutatása alapján a szó szoros értelmében még megalapozottabb lehet az építkezés, tovább növekedhet az épületek élettartama.

a felmérések szerint az országban több tízezerre tehető az al talaj elváltozása miatt károsodott épületek száma. a talaj süllyedése okozta egyebek mellett a műcsarnok, az egri liceum és a várpalotai lakótelep épületeinek repedéseit, rongálódását. mindez arra figyelmeztet, hogy a jövőben fokozottabb gondot kell fordítani az egyes területeken a talajrétegek mechanikai tulajdonságainak pontos ismeretére. ezt az igényt elégíti ki a földmérő és talajvizsgáló vállalatnál most készülő térkép.

/folyt.köv./

- 1 -

9.25/um

1100

bb 1. /tartósabb épületek -...folyt./um

az eddigi vizsgálódás eredményeként annyi már bizonyos, hogy különösen a balatontól a sárospatakig húzott képzeletbeli vonaltól északra kell jobban ügyelni a megfelelő alapozásra. ezen a területen ugyanis jobbára agyagos a talaj szerkezete, ez pedig a legkevésbé alkalmas az építkezésre. az agyag kiszáradva összezsugorodik, térfogata csökken, s az ilyen talajra épült ház gyakrabban megsüllyed. kellően körütekintő - és drágább - alapozással azonban ez elkerülhető, rendszerint cölöpös alapozást alkalmaznak ezeken a helyeken.

gyakran okoz gondot a városok utcáiban a foghíjak beépítése is. az új épület okozta megterhelés feszültsége átterjedhet a régebben felhuzott szomszédos házak alá, s ennek nyomán néhány centit megsüllyednek a falak, ami repedéseket okozhat. ennek elkerülésére ahol a talajmechanikai vizsgálatok ilyen veszélyt sejtetnek, ugynevezett szád-falat alkalmaznak, ami nem más, mint földbe lesüllyesztett acéllemez. ez az acéllap nem engedi a talaj feszültségét átterjedni a szomszédos házak alá. ezt a megoldást a belváros üres telkeinek beépítésénél már alkalmazzák. /mti/

--

bb 2. északi madár-vendégek a bakonyban

feh/um kz

1979. január 21.

ismét fel tűntek a bakonyban a skandináv országokban őshonos csonttollu madarak. a ritka madárvendégek az ornitológusok megfigyelése szerint három-négy évenként vetődnek el a bakonyba. az idén valószínűleg a kemény tél hajította őket a számukra déli vidékre. zircen mintegy 40 madárból álló csapat keresett menedéket. a kertek fái maradt aszal t gyümölcs-csel táplálkoznak. /mti/

--

-2-

9.30/um

1105

bb 3. tárlatok falvakban

rap/um kz

1979. január 21.

szembetűnően sok, mintegy százhusz községi kiállítást - képző- és iparművészeti, díszítőművészeti, helytörténeti, és más témájú bemutató - szerepel bács-kiskun megye 1979. évi közművelődési eseménynaptárában. a kulturális élet mind több helyi vezetője él azzal a lehetőséggel, hogy a képzőművészek a falvakban - a legkisebbekben is - szívesen bemutatják alkotásaikat. a megye kis- és nagyközségeiben több mint ötven képzőművészeti tárgy kiállítást terveznek az idén. a tárlatsorozatot a matkópusztán élő szeleczky mihály naiv festő munkáinak bugaci bemutatója nyitja meg februárban. azt követően a német nemzetiségű császártől tésen két neves megyebeli fafaragó népművész - szőrös józsef és nagy ferenc - mutatkozik be. a budapesten élő járitz józsa festőművész képeit márciusban kiskunmajsán állítják ki, s ugyanott rendezik meg később bozsó jános kecskeméti festőművész tárlatát. a bács-almásiak a pécsváradi népi fazekasok munkáit láthatják majd. tiszakécskén és hajóson az idén is nyári alkotótáborok nyílnak. a táborok képzőművész lakóinak alkotásait mindkét helyen bemutatják a közönségnek. a falusi tárlatosorozatot a nemzetközi gyermekév alkalmából rendezett gyermekrajz-kiállítások színesítik megyszerte. kömpöcön és több más helyen községük fejlődéséről rajzolnak, festenek képet a gyerekek. kiskunmajsán a tanyán működő gyermek-kerámia szakkör kis művészei mutatják be újabb alkotásaikat. /mti/

--

bb 4. csaknem ötszáz egészségügyi állomás komárom megyében

ber/um kz

1979. január 21.

komárom megyében egy év alatt 130 új egészségügyi állomást szerveztek, s így a számuk jelenleg már megközelíti az 500-at. a legnagyobb emelkedés tatán volt, ahol több mint kétszeresére nőtt a vöröskereszt legkisebb szervezeti egységeinek a száma. az általában 50-60 házra jut egy-egy állomás. a feladataik nagyon sokrétűek. az egészségvédelmi, a családvédelmi tennivalók épp úgy munkájuk közé tartoznak, mint a szociálpolitikaiak. segítenek a véradás szervezésében, emellett sürgős esetekben elsősegélyt is nyújtanak. az állomások működése elősegítette a lakosság egészségügyi kulturájának

/k a fejlődését is. /mti/

--

- 3 -

9.35/um

1115

bb 1. /tartósabb épületek -...folyt./um

az eddigi vizsgálódás eredményeként annyi már bizonyos, hogy különösen a balatontól a sárospatakig húzott képzeletbeli vonaltól északra kell jobban ügyelni a megfelelő alapozásra. ezen a területen ugyanis jobbára agyagos a talaj szerkezete, ez pedig a legkevésbé alkalmas az építkezésre. az agyag kiszáradva összezsugorodik, térfogata csökken, s az ilyen talajra épült ház gyakrabban megsüllyed. kellően körültekintő - és drágább - alapozással azonban ez elkerülhető, rendszerint cölöpös alapozást alkalmaznak ezeken a helyeken.

gyakran okoz gondot a városok utcáiban a foghíjak beépítése is. az új épület okozta megterhelés feszültsége áttérjedhet a régebben felhúzott szomszédos házak alá, s ennek nyomán néhány centit megsüllyednek a falak, ami repedéseket okozhat. ennek elkerülésére ahol a talajmechanikai vizsgálatok ilyen veszélyt sejtetnek, ugynevezett szád-falat alkalmaznak, ami nem más, mint földbe lesüllyesztett acéllemez. ez az acéllap nem engedi a talaj feszültségét áttérjedni a szomszédos házak alá. ezt a megoldást a belváros üres telkeinek beépítésénél már alkalmazzák. /mti/

--

bb 2. északi madár-vendégek a bakonyban

feh/um kz

1979. január 21.

ismét fel tűntek a bakonyban a skandináv országokban őshonos csonttollu madarak. a ritka madárvendégek az ornitológusok megfigyelése szerint három-négy évenként vetődnek el a bakonyba. az idén valószínűleg a kemény tél hajtotta őket a számukra déli vidékre. zircen mintegy 40 madárból álló csapat keresett menedéket. a kertek fáin maradt aszalt gyümölcs-csel táplálkoznak. /mti/

--

-2-

9.30/um

1105

bb 3. tárlatok falvakban

rap/um kz

1979. január 21.

szembetűnően sok, mintegy százhusz községi kiállítást - képző- és iparművészeti, díszítőművészeti, helytörténeti, és más témájú bemutató - szerepel bács-kiskun megye 1979. évi közművelődési eseménynaptárában. a kulturális élet mind több helyi vezetője él azzal a lehetőséggel, hogy a képzőművészek a falvakban - a legkisebbekben is - szívesen bemutatják alkotásaikat. a megye kis- és nagyközségeiben több mint ötven képzőművészeti tárgy kiállítást terveznek az idén. a tárlatsorozatot a matkópusztán élő szeleczy mihály naiv festő munkáinak bugaci bemutatója nyitja meg februárban. azt követően a német nemzetiségű császártöltésen két neves megyebeli fafaragó népművész - szőrös józsef és nagy ferenc - mutatkozik be. a budapesten élő járitz józsa festőművész képeit márciusban kiskunmajsán állítják ki, s ugyanott rendezik meg később bozsó jános kecskeméti festőművész tárlatát. a bácsalmásiak a pécsváradi népi fazekasok munkáit láthatják majd. tiszakécskén és hajóson az idén is nyári alkotótáborok nyílnak. a táborok képzőművész lakóinak alkotásait mindkét helyen bemutatják a közönségnek. a falusi tárlatsorozatot a nemzetközi gyermekév alkalmából rendezett gyermekrajz-kiállítások színesítik megyeszerte. kömpöcön és több más helyen községük fejlődéséről rajzolnak, festenek képet a gyerekek. kiskunmajsán a tanyán működő gyermek-kerámia szakkör kis művészei mutatják be újabb alkotásaikat. /mti/

--

bb 4. csaknem ötszáz egészségügyi állomás komárom megyében

ber/um kz

1979. január 21.

komárom megyében egy év alatt 130 új egészségügyi állomást szerveztek, s így a számuk jelenleg már megközelíti az 500-at. a legnagyobb emelkedés tatán volt, ahol több mint kétszeresére nőtt a vöröskereszt legkisebb szervezeti egységeinek a száma. az általában 50-60 házra jut egy-egy állomás. a feladataik nagyon sokrétűek. az egészségvédelmi, a családvédelmi tennivalók épp úgy munkájuk közé tartoznak, mint a szociálpolitikaiak. segítenek a véradás szervezésében, emellett sürgős esetekben elsősegélyt is nyújtanak. az állomások működése elősegítette a lakosság egészségügyi kultúrájának

/k a fejlődését is. /mti/

--

- 3 -

9.35/um

1115

bb 5. jugoszláv szakemberektől tanulnak a baranyai délszláv néptáncosok

igó/um kz

1979. január 21.

jugoszláv szakemberek tanítják a horvát néptáncokat és népdalokat a baranyai délszláv nemzetiségű táncsoportoknak. a pécsen működő népművelési tanácsadó és az eszéki kulturális központ között megállapodás jött létre a magyarországi délszlávok, illetve a jugoszláviai magyarok kulturális életének együttes támogatására. első ízben jött létre ilyen jellegű kulturális kapcsolat hazánk és a szomszédos ország között. a jugoszláv szakemberek eredeti horvát néptáncokat és népdalokat mutatnak be, illetve gyakoroltatnak a táncosokkal. s ismertetik a művek eredetét, mondanivalóját kifejezési formáját. /mti/

--

bb 6. megújulva várja a látogatókat a tatai vár

ber/um st kz

1979. január 21.

megújulva fogadja a látogatókat tatán az ország egyetlen olyan vára, amelyet ma is eredeti formájában vesz körül egykori vízvédelmi rendszere. az országos műemléki felügyelőség szakemberei az utolsó simításokat végzik a tatai nagy-tó partján álló műemlékegyüttesen.

az írásos adatok szerint már zsigmond király korában pompás palota állt itt. a több éven át tartó ásítások nyomán bebizonyosodott, hogy zsigmond négytornyos palotáját mátyás tovább bővítette. ennek az épületnek a mai vár körül fekvő maradványait feltárták, és az aquincumihoz hasonló romkertet alakítottak ki belőle. a xix. századi vár belsejét is restaurálták. itt van az ország egyik legnagyobb vidéki múzeuma, a kuny domokos múzeum, amelynek tavaly 170 000 látogatója volt.

a nagy műemlékegyüttesnek most a kisebb épületeit, a kápolnát, a török-kori kapubejáratot, a kazamatákat, az udvarbíró házát állították helyre. ezekben kőtár, természettudományi kiállítás nyílik, illetve restaurátorműhely kap helyet. a feltárások több ezer jelentős lelettel gazdagították a múzeum gyűjteményét. a leggazdagabb tárház a várárok volt, innen került elő többek között teljes épségben egy xv. századbéli gyermekcipő, valamint egy zsebnapóra. /mti/

--
- 4 -

9.45/um

118

bb 7. postaforgalmi szakemberképzés indul szolnokon

laz/um st kz

1979. január 21.

középfoku postaforgalmi képzés kezdődik az 1979-80-as tanévtől kezdődően szolnokon, a vásárhelyi páll közgazdasági szakközépiskolában. a tanulók megismerik a különböző postai küldemények felvételének módjait, a posta szállításban használt berendezéseit, szaktanterekben elsajátítják a postai pénz- és értékcsikk kezelés teendőit, s megtanulják a távközlési forgalmi szolgálat ellátását is. nyaranként egy hónapig szakmai gyakorlaton vesznek részt a megye postahivatalaiban. /mti/

--

bb 8. a hideg miatt csökkent a timföld- és cementtermelés

ráb/um st kz

1979. január 21.

a hosszan tartó hideg miatt néhány komárom megyei üzemben a termelés csökkentésére kényszerültek. az almásfüzitői timföldgyárban a legtöbb gondot a lelassult vasúti közlekedés okozza. emiatt a timföld jelentős részét nem tudják kiszállítani, mert a terméket szállító kocsik beföldről és külföldről is a szokottnál hosszabb idő után érkeznek vissza. nagy idővesztést okoz a legfontosabb nyersanyag, a bauxit fogadása, mert a vagonokba befagyott anyagot szinte ki kell bányászni. műszakonként csak 4-6 vagon tudnak kiüríteni, pedig ehhez máskor egy óra is elegendő. emiatt a három autokláv közül csak kettő dolgozik, s a kalcináló kemencék kapacitását sem tudják kihasználni. a hideg következtében eddig a tervezettnél 2300 tonnával kevesebb timföldet gyártottak almásfüzitőn.

komárom megye másik fontos alapanyagot előállító üzemében, a tatabányai cementgyárban szintén csökkenteni kellett a termelést. itt is lelassult a termékek kiszállítása, a cementsilók teljesen megteltek, s ezért csökkentett ütemben dolgoznak a cementőrlő malmok. az égetőkemencéből kikerülő klinkert - siló hiányában - most a gyár udvarán tárolják. a klinkerégetést azonban nem szüneteltetik be, hogy a későbbiekben, amikor ismét felgyorsul a cementkiszállítása, elegendő mennyiségű alapanyag legyen az őrlőmalmok folyamatos ellátására. /mti/

--
- 5 -

9.50/um

1120

bb 9. elhagyott kastélyokból üzemek

tóa/um st kz

1979. január 21.

zala megyében a falusi lakosság, elsősorban a lányok és asszonyok teljes foglalkoztatásának megoldására a termelőszövetkezetek iparvállalatokkal kooperálva üzemeket hoztak létre. az együttműködést olyan megállapodás szabályozza, hogy a nyári munkacsúcs idején az üzemek leállnak, s mindenki a természetakarításon dolgozik. legutóbb a gelsei termelőszövetkezet területén lévő felsőrajki tassi majorban álló kastélyépület „alakult át”, ipari üzemmé a kanizsa bútorgyár és a termelőszövetkezet együttműködése révén. a helyi és a környékbeli lányok és asszonyok itt lakószoba-bereendezéseket és ülőgarnitúrákat szerelnek össze, illetve kárpitoznak. üzemet létesítettek egy másik zalai kastélyban is, petrivente községben, a becsehelyi termelőszövetkezet és a budapesti népruházati ipari szövetkezet együttműködésével. a szövetkezet asszonyai és lányai pizsamát, hálóinget gyártanak. /mti/

--

bb 10. elutazott a kubai kulturális küldöttség - armando hart dávalos kulturális miniszter nyilatkozata

mir-igó/tr um bc st

1979. január 21.

vasárnap elutazott budapestről armando hart dávalos, a kubai kommunista párt politikai bizottságának és a kubai köztársaság államtanácsának tagja, kulturális miniszter, aki a kubai kulturális napok eseménysorozata alkalmából küldöttség élén tartózkodott hazánkban. armando hart dávalos magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytatott pozsgay imre kulturális miniszterrel kulturális életünk időszerű kérdéseiről, a magyar-kubai kulturális együttműködés további fejlesztésének lehetőségeiről. találkozott művészeti és kulturális életünk kimagasló személyiségeivel, és meglátogattott több fővárosi és vidéki kulturális intézményt. fogadták őt németh károly és óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkárai, valamint aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai.

/folyt.köv./

- 6 -

10.43/um

1125
0

bb 10. /elutazott ...1.folyt./um

a küldöttség itt-tartózkodása idején aláírták a magyar népköztársaság kulturális minisztériuma és a kubai köztársaság kulturális minisztériuma közötti, 1979-1980-ra szóló kulturális együttműködési munkatervet.

a ferihegyi repülőtéren a küldöttség bucsuztatására megjelent pozsgay imre, José Antonio Tabares, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete, valamint feliksz bogdanov a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

x x x

- a kubai kulturális napok magyarországi megrendezése új szakaszt nyitott a két nép kulturális kapcsolatainak fejlődésében. művészeink budapesti és vidéki vendégszereplése, előadásai közönségsikere érzelmileg is megteremtette a feltételeit annak, hogy minőségi ugrás történjen a magyar-kubai kulturális együttműködésben - mondotta armando hart dávalos kubai kulturális miniszter elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- kuba népe most ünnepelte a forradalom győzelmének 20. évfordulóját, s a magyarországon közösen megrendezett kulturális eseménysorozat méltó hozzájárulás volt nagy ünnepünkhöz. a január 9. és 17. között lezajlott program, amely csaknem fél-száz rendezvényt foglalt magában, a kubai művészet eddigi legnagyobb szabású bemutatkozása volt magyarországon. a program keretében - budapesten és számos vidéki városban - több mint kétszáz kubai művész lépett a közönség elé, izelítőt adva népünk sajátos kulturájából. képzőművészeti tárlatok, könyvkiállítások, filmbemutatók is gazdagították a műsort.

- kulturális miniszter vagyok, tehát szakmai érdeklődéssel figyelem művészeink fogadtatását. örömmel tapasztaltam, hogy a magyar közönség mindenütt szinte kíváncsisággal közeledett hozzánk, előadásaink sikerét pedig a sokszor percekig zúgó taps és az egyes számok többszöri megismételtetése jelezte. különösen jól esett látnunk a magyar fiatalok érdeklődését kulturánk iránt. megragadom az alkalmat, hogy ismételten köszönetet mondjak a magyar kulturális szerveknek a kubai napok nagyszerű megrendezéséért, s elismerésemet fejezem ki azoknak a „névtelen”, százaknak, ezreknek, akiknek közreműködése nélkül nem tudtuk volna megvalósítani a programunkat.

/folyt.köv./

- 7 -

10.47/um

1130

bb 10. /elutazott2.folyt./um

- a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság kulturális kapcsolatainak továbbfejlesztéséről az a véleményem, hogy e kapcsolatok ne merüljenek ki egyes művészek vagy művészeti csoportok kölcsönös látogatásában, hanem folyamatos és sokoldalú kulturális csere alakuljon ki a két szocialista ország között. ebben egyetértettek a magyar párt- és állami vezetők is. leginkább a zene területén kínálkozik nagy lehetőség az együttműködésre. Kubában a zene különböző formái valóságos társadalmi szükségletet elégítenek ki, Magyarország pedig - köztudottan - zenei nagyhatalom. úgy vélem, hogy a két nép zenei kulturája jól kiegészítheti egymást. együttműködésünknek fontos területe lehet a táncművészet is. hasonlóképpen rendkívüli érdeklődéssel fordulunk a mai magyar képzőművészet - azon belül is a modern grafika - felé, de ugyanúgy beszélhetünk a könyvkiadásról, a filmről, a folklóról és a kultúra más ágairól is.

- magyarországi látogatásunk, ha szabad így kifejeznem magam, szakmailag is eredményesnek bizonyult. budapesten a kulturális minisztériumban jegyzőkönyvet írtunk alá kapcsolataink továbbfejlesztéséről. noha ez a dokumentum az idei és a jövő évre vonatkozóan már tartalmaz megállapodást, kulturális együttműködésünk kiteljesedése az 1981-1985 közötti időszakban várható. erre vonatkozóan későbbi időpontban szerződést köt majd egymással a két kulturális minisztérium. addig is gondos elemző munkát végzünk, hogy megállapíthassuk: melyek azok a kulturális ágazatok, amelyekben a magyar és a kubai nép leginkább egymásra találhat.

- arra törekszünk, hogy sokoldalú kulturális kapcsolatok kössenek össze bennünket a szocialista közösség országaival. magyarországgal való együttműködésünk lényeges része ennek a kapcsolatrendszernek. /mti/

-.-

- 8 -

10.53/um

1185

bb 11. „asztalt teritenek,, a nemesvadaknak a hófödte borsodban

kör/um st

1979. január 21.

több mint száz jármű, lófogatu szánok, traktorvontatta pótkocsik járták szombaton és vasárnap borsodban a bükki és zempléni erdők, valamint az alföldi jellegű részek apróvadban gazdag területeit és szállították az etetőkbe az élelmet. a borsodi vadásztársaságok tagjai, szalastakarmánnyal, lucernával, répával és káposztával töltötték fel a vadetetőket, amelyekhez már széles csapást tapostak ki a hófödte vidéken kevés táplálékhoz jutó nemesvadak, őzek, szarvasok, muflonok. előbujtak rejtekükből a vaddisznók is. annyira otthonosan mozognak az etetők környékén, hogy a vadászok, kirándulók láttára is csak a közeli cserjésekbe húzódnak vissza.

a kemény januári hidegek miatt befagytak az itatóhelyek, ezért a vadászok a fagyos hóban ekékkel vágják utat a forrásokhoz, amelyeknek jegét rendszeresen törik, mellettük pedig szózatkat létesítettek. /mti/

-.-

bb 12. horvát kerámiák baján

rap/um st

1979. január 21.

horvátországi hagyományos kerámiák címmel érdekes kiállítás nyílt vasárnap a bajai türr istván muzeum földszinti nagytermében. a bemutatott tárgyak a zágrábi néprajzi muzeum gyűjteményéből való népi kerámia edények, amelyeket híres horvátországi fazekas mesterek készítettek. összesen száztizenegy horvátországi fazekasmunkában gyönyörködhetnek a bajai muzeum látogatói. /mti/

-.-

bb 13. hemmert jános kiállítása szegeden

dén/um st

1979. január 21.

a szegedi muzeum képtárában vasárnap nyílt meg hemmert jános festőművész kollázs képeinek kiállítása. mintegy harminc most bemutatott műve többek között az űrhajózásból és a szeged környéki olajbányászatból meríti témáját. /mti/

-.-

- 9 -

11.20/um

1300

bb 14. erős havazás a kisalföldön - zajlik a duna szigetközénél

csr/um st

1979. január 21.

erős havazás kezdődött vasárnapra virradó éjszaka a kisalföldön. a lehullott friss hó mennyisége a déli órákra elérte az átlagos 8-10, csorna és fertőszentmiklós térségében pedig a 15 centiméteres vastagságot.

a győri közúti igazgatóság 15 nagy teljesítményű gépet vezényelt a főutakra, amelyek a hótolás mellett elvégezték a sózást és a korábban képződött jégbordák eltávolítását is. a mellékutvonalakra csak akkor küldenek gépeket, ha a havazás eláll. ezeken az utakon csak lovas szánokkal ajánlatos és biztonságos a közlekedés.

a kisalföld folyóin erősödött a jégképződés. a duna szigetközi és gönyü alatti szakaszáról erős jégzajlást jelentett vasárnap a figyelő szolgálat. a többi mellékfolyók: a mosoni-duna, a rába, a rábca, a marcal teljesen befagytak./mti/

--

bb 15. befejeződött a gyártási idény a petőházi cukorgyárban

csr/um st

1979. január 21.

vasárnap az utolsó vagon cukorrépat is feldolgozták a petőházi cukorgyárban. 124 napon át éjjel-nappal folyt a munka, a napi átlag 318 vagon répa feldolgozása volt. a feldolgozott répa és a gyártott cukor mennyisége egyaránt meghaladta a tervezettet. összesen 39 500 vagon répat dolgoztak fel, s ebből 4 800 vagon cukrot gyártottak. a répa cukortartalma a kampány végén is meghaladta a 16 százalékot. a cukorgyártás melléktermékéből, a száraz és a nedves répaszeletből folyamatosan ellátták az állattenyésztő gazdaságokat.

az utolsó néhány ezer vagon répa feldolgozása különösen nehéz feladat elé állította a gyári kollektívát. a gyár vízellátását biztosító ikva folyót vastag jégtakaró borította be. a dolgozókból önkéntes brigádok alakultak, s éjjel-nappal törték a folyó jegét, hogy ebben az időszakban is biztosítsák a folyamatos gyártást. /mti/

--

11.25/um

- 10 -

1320

bb 16. időjárásjelentés

um st

1979. január 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 21-én, vasárnap 12 órakor

téli idő

a brit szigeteken, valamint délnyugat-európában az enyhe óceáni léghullámok váltózik, szeltes, szórványosan esős időjárást okoznak. középpontjával finnország térségében magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek keleti oldalán több hullámban hideg levegő áramlik a szovjetunió európai területén át dél, délnyugat felé. a hideg levegő vonulását havazások, hózáporok, helyenként hófúvások jelzik. hétfő estig az említett hideg levegő eléri a kárpátok vonulatát.

hazánkban szombaton a keleti, északkeleti országrészben, valamint pécs környékén borult idő volt. az ország több részén 2, 6 órán át sütött a nap. a köd a keleti megyékben helyenként napközben is megmaradt. a hőmérséklet csúcserőke általában mínusz 3, plusz 2, a ködös helyeken mínusz 4, mínusz 7 fok között alakult. az éjszakai óráktól kezdve a dunántul északi felén többfelé havazott. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 5 mm között volt. vasárnap hajnalra mínusz 4, mínusz 13 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt tulnyomóan borult, párás, néhány helyen ködös idő volt. több helyről jelentettek havazást. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén mínusz 1, mínusz 7 fok között változott.

budapest szombaton a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,7 fok volt. a százéves átlagnál 1,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

erősen felhős, vagy borult, párás, helyenként ködös idő. többfelé havazás. gyenge, napközben megélénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4, mínusz 9, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában 0, mínusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 123 cm, víz hő: 0,1 fok./mti/

12.20/um

--
- 11 -

1340

bb 17. kiállítás a walesi kézműveshagyományokról debrecenben
szü/um st 1979. január 21.

Élő kézműveshagyományok walesben címmel kiállítás nyílt
vasárnap debrecenben a déri muzeumban a wales folk museum
anyagából. a kiállításon a hagyományos kismestersé-
gek művelőinek fából, kovácsolt vasból, bádognál, agyagból,
palából, kenderből készített legszebb munkáit ismerhetik meg
a látogatók, nagy érdeklődést keltettek a palaköböl formált
használati és dísz tárgyak, óratalapzatok, legyezők, mint sok
más helyen, walesben is szokásban volt, hogy a legények ked-
veseiknek ajándéktárgyat készítettek. ilyenek a debreceni
kiállításon látható „zálog-kanalak”, amelyek nem használati
eszközök, hanem készítőiknek szerelmi üzeneteit közvetítik
- fába faragva. /mti/

-. -

bb 18. szövetkezeti fiatalok versmondó versenye
csiz/um st 1979. január 21.

a salgótarjáni karancs szálló mozaiktermében január 21-
én, vasárnap bonyolították le a szövetkezeti fiatalok iii.
országos szavalóversenyének nógrád megyei döntőjét, amelyen
huszonnégyen indultak. a tanácsköztársaság hatvanadik évfor-
dulója alkalmából meghirdetett szavalóverseny februárban a
területi döntőkkel folytatódik, az országos döntőre március
közepén kerül sor. /mti/

-. -

bb 19. helyreállt a forgalom a baross utcában
i mir/s um st 1979. január 21.

vasárnap a déli órákban helyreállt a forgalom a baross
utcában. mint ismeretes, szerdán az éjszakai órákban a baross
utca 11. számú ház előtti szakaszon eltört a vízművek 500
milliméteres főnyomóvezetéke és megsérült az ugyanitt lévő
főgyűjtőcsatorna is. emiatt a környék több lakónházában szünetelt a vízszolgáltatás.

/folyt.köv./

- 12 -

14.43/um

1520

bb 19. /helyreálltfolyt./um

a meghibásodott vezetékeket ugyan csütörtökre megjavították,
a hiba miatt azonban csaknem félezer négyzetméternyi te-
rületen kellett felbontani az utburkolatot, s a 9-es és 109-
es jelzésű autóbuszok, valamint a 9-es gyorsjárat kocsijai
napokig csak terelőúton közlekedhettek.

a vízművek, a csatornázási művek és a közterületfenntartó
vállalat embereinek többnapos megfeszített munkája eredménye-
ként vasárnapra befejezték az aszfaltozást, eltakarították a
földmunkák nyomait, és a kijavított utszakasz átvétele is meg-
történt. így - több mint háromnapos kényszerzünet után - va-
sárnap, a déli óráktól ismét az eredeti forgalmi rend szerint
közlekedhetnek a járművek a csőtörés színhelyén. /mti/

-. -

bb.20. sielés - villanyfénynél
kör/ra st 1979. január 21.

a hét végén minden helyet igénybe vettek a bükki turista-
házakban a téli sportok kedvelői. bánkúton, ahol a hét lesik-
lópályából álló „siparadicsomban”, kiválóak a hóviszonyok,
szombaton és vasárnap alkonyat után bekapcsolták a reflektó-
rokat, hogy a sielők százai este is kihasználhassák a lehető-
séget kedvenc sportjuk gyakorlására. a hollóstenő és bükk-
szentkereszt környéki domboldalakat, valamint a csanyiki völgy-
ben lévő majális parkban kialakított bob-pályát a ródlizók
lepték el. sátoraljaujhelyen a várhegyi lesiklópályákon, vala-
mint telkibánya környékén a domboldalakon elsősorban a hely-
beliek hódoltak a sielés örömeinek. /mti/

-. -

18.05/ra

-13.

1815

bb.21. kedvezett az időjárás a téli sportoknak - továbbra is havazás várható

i/mir/s/ra st

1979. január 21.

vasárnap a déli, délkeleti megyék kivételével szinte mindenütt havazott, az ujonnan lehullott hó vastagsága azonban általában nem haladta meg a 10 centimétert és a havazás sehol sem okozott fennakadást a közlekedésben. a főútvonalakon - néhány győr-sopron megyei és zala megyei út kivételével - csupán a nedvesség és a latyak kényszerítette óvatosságra a gépjárművezetőket. az összekötőutak viszont országszerte jegesek, sikosak voltak, de sérüléssel járó közlekedési balesetről a kora esti órákig sehonnan sem érkezett jelentés.

a kellemes téli időjárás ezen a napon ezrével csábította a szabadba a sielőket, szánkózókat, kirándulókat. a főváros környékén főleg a budai hegyekbe vezető utakon volt a szokottnál jóval nagyobb a forgalom, különösen sok autós turista, keverte fel a normafa, a hármashatárhegy és a hűvösvölgy környékét. csúcsgforgalom volt a normafa szomszédságában lévő domboldalokon, ahol egész nap teljes üzemmel működött a két sífelvonó és rengétegen szánkóztak - sajnos nem mindenki kellő óvatossággal: a mentők a nap folyamán több mint 20 gyereket szállítottak töréssel, agyrázkódással a kórházba.

az országutakon főleg a balaton-környékén, valamint a mátrában és a bükkbe vezető útvonalakon volt a szokásosnál erősebb gépkocsiforgalom. a volán autóbuzsai is csaknem 6000 utast szállítottak mátraházáról kékestetőre. a volán engels téri központi ügyeletének tájékoztatása szerint a kékesről, mátraházáról hazafelé tartó autóbuzsok a késő délutáni órákban menetrend szerint indulnak. kisebb, 5-10 perces késéseket mindössze győr-sopron, veszprém, fejér és nógrád megyéből jelentettek.

a meteorológiai előrejelzések szerint kelet-északkelet felől hideg levegő veszi körül a kárpát-medencét, fölötté a magasban viszont változatlanul enyhe légtömegek érkeznek. emiatt csaknem az egész ország területén változó erősségű, ismétlődő havazás várható. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat több mint 80 seprő-és szórógépkocsija a déli óráktól folyamatosan járja a budapesti utakat, este 22 órától a közterületi járdákat, gyalogátkelőhelyek és hidak tisztítására rendkívüli hómunkások jelentkezését is várják. /mti/

18.30/ra

1240

-14-

bb.22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

ra st

1979. január 21.

1. készül a talaj mechanikai szerkezetének térképe
2. északi madár-vendégek a bakonyban
3. tárlatok falvakban
4. egészségügyi állomások komárom megyében
5. jugoszláv szakemberek tanítják a néptáncosokat baranyában
6. befejeződött a tatali vár felújítása
7. postaforgalmi szakemberképzés szolnokon
8. a hideg miatt csökkent a tímfold- és cementtermelés
9. elhagyott kastélyokból üzemek
10. elutazott a kubai kulturális küldöttség
11. téli vadetetés borsodban
12. horvát kerámiák baján
13. hemmert jános kiállítása szegeden
14. erős havazás a kisal földön
15. befejeződött a gyártási idény a petőházi cukorgyárban
16. időjárásjelentés
17. walesi muzeum kiállítása debrecenben
18. szövetkezeti fiatalok versmondó versenye
19. helyreállt a forgalom a baross utcán
20. sielés - villanyfénynél
21. kedvezett az időjárás a téli sportoknak
22. hírjegyzék

/mti/

.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : bajnok zsol t

szerkesztette:

kiss tamás

18.35/ra

-15-

1850